

Отзыв

об автореферате диссертации Дегальцевой Анны Владимировны «Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения». Саратов, 2021, представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – русский язык

Рецензируемая работа посвящена одной из самых сложных и дискуссионных проблем русистики – характеристике наречий. Этот класс слов включает единицы разных типов, его систематизация сопряжена с анализом принципов частеречного выделения лексем и обоснованием их категориального и субкатегориального описания. Адвербиалии образа действия, будучи одним из подклассов наречия, представляют собой весьма многочисленную группу употребительных слов, требующих научного описания. Сказанное свидетельствует о несомненной **актуальности** выполненного исследования.

Научная новизна обсуждаемой работы состоит в комплексном описании русских наречий образа действия в структурном, семантическом и коммуникативном аспектах. Автору удалось определить конститутивные признаки этих единиц, предложить трехспектрную модель их описания, построить их типологию, выявить их словообразовательные, семантические, синтаксические особенности, охарактеризовать семантико-синтаксический процесс адвербиализации, установить специфику их функционирования в разных сферах современного русского общения.

Теоретическая значимость рецензируемого исследования состоит в том, что оно вносит вклад в развитие семантического синтаксиса русского языка и дискурсивной лингвистики, характеризуя один из подклассов употребительных наречий.

Не вызывает сомнений **практическая ценность** рассматриваемой работы: наблюдения и выводы автора должны найти применение в курсах грамматики русского языка и в лексикографической практике.

Работа построена на весьма представительном фактическом материале. Впечатляет глубина теоретического обоснования проблемы исследования. Положения, вынесенные на защиту, убедительно аргументированы. Публикации автора, включающие 73 работы, в том числе 21 статью в журналах, рекомендованных ВАК и 4 статьи в рецензируемых изданиях, индексируемых в информационно-аналитических базах Scopus и Web of Science, свидетельствуют о том, что идеи диссертанта получили известность и одобрение со стороны лингвистической общественности. Рецензируемое исследование является научно-квалификационной работой, в которой

содержится решение задачи, имеющей значение для современной теории языка. Исследование соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а его автор, Дегальцева Анна Владимировна, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Заведующий кафедрой общего и русского языкоznания Государственного института русского языка имени А.С. Пушкина, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор Китанина Элла Анатольевна

25 мая 2021 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Рабочий адрес: Государственный институт русского языка имени А.С. Пушкина, ул. Академика Волгина, 6, Москва, 117485.

E-mail: eakitanina@pushkin.institute

Подпись руки Китаниной Эллы Анатольевны
ЗАВЕРЯЮ: канд. специалитет по кадрам
ОТДЕЛ КАДРОВ: Макарова Мария Александровна

